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Науковці Т. В. П’ятниця та Т. В. Башинська корекційну роботу з дітьми при 

першому та другому рівні мовленнєвого розвитку з моторною алалією рекомендують 

розпочинати із занять з активізації мовлення зі встановленням чіткої їх тривалості, а 

поза заняттями вимоги до мовлення дитини повинні бути знижені, натомість увага до 

розвитку пізнавальної активності, моторики, емоційно-вольової сфери та прояву 

творчості – збільшені. 

Дослідниця М. І. Линська вказує на те, що дуже важливим є дотримання 

загальнодидактичних та спеціальних принципів при побудові такої роботи. 

Перш за все, таким є принцип системності (робота ведеться над всіма компонентами 

мовлення) та комплексності (взаємодія лікарів, інструкторів ЛФК, батьків, педагогів 

для досягнення поставленої мети). По-друге, систематичності – заняття проводяться 2-

3 рази на тиждень учителемлогопедом у поєднанні з постійним закріпленням 

сформованих навичок батьками вдома. При цьому засвоєння матеріалу відбувається 

поступово від розгорнутих ігрових та мовленнєвих дій дитини у взаємодії з 

учителемлогопедом до самостійних звернутих дій самої дитини. 

Актуальним є принцип опори на різні модальності (опора на різні аналізатори 

(зоровий, слуховий, кінестетичний тощо)), головною метою якого є формування 

якомога більше міжаналізаторних та асоціативних зв’язків у головному мозку дитини; 

на провідний вид діяльності дитини та на зону його найближчого розвитку. 

Під час підготовки до заняття та реалізації основних його завдань важливою є 

варіативність наочного (об’ємні фігури, муляжі, реальні об’єкти тощо) та дидактичного 

матеріалу (дерев’яний, металевий, пластмасовий в’язаний; побутовий та природний 

матеріал); експресія педагога, яскрава жестикуляція та артикуляція, сприятливий 

емоційний фон, використання візуальної системи винагороди. І звісно ж необхідність 

включення у цей процес батьків таких дітей як головних помічників учителя-логопеда 

у закріплені вже сформованих на занятті навичок вдома, звернення їх уваги на 

правильність використання мовленнєвих конструкцій та мовних одиниць (відповідно 

до їх значення, якщо, наприклад, якщо це «ліжко», то воно й повинно так називатись, і 

ні в якому разі не «диван» або «кушетка»; аналогічно й до використання займенників 

«ми» і «ти» тощо). Необхідно сприяти дотриманню ними розпорядку дня дитини, його 

ритмізації. Це нормалізує діяльність нервової системи, приводить до рівноваги процеси 

збудження та гальмування, дискоординація яких зазвичай спостерігається у дітей 

дошкільного віку з моторною алалією. 

До загальнодидактичних принципів побудови корекційно-розвиткової 

(логопедичної) роботи з такими дітьми можна віднести: принцип наочності, 

індивідуалізації, поетапного ускладнення матеріалу, доступності тощо. 

До основних напрямів логопедичної роботи з формування мовленнєвої діяльності у 
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дітей дошкільного віку з моторною алалією першого рівня мовного розвитку 

відносяться такі: формування комунікативної та узагальнюючої, плануючої та 

регулюючої функцій мовлення; артикуляційних навичок, фізіологічного та 

мовленнєвого дихання, звукоскладової структури слова; внутрішнього та зовнішнього 

лексикона та початкових навичок граматичного оформлення висловлювання, 

внутрішньої глибинно-семантичної структури речення (спочатку з 2-3 слів). До 

додаткових напрямів, на переконання М. І. Линської, можна віднести: вдосконалення 

моторної сфери (загальної, дрібної, мімічної та артикуляційної моторики), 

перцептивної діяльності (зорового, слухового, тактильного та інших видів сприйняття), 

просторово-часових уявлень; різних видів та операцій мислення; розвиток всіх видів 

уваги; навчання пошуковим способом орієнтування: розглядання, планомірного 

спостереження, обмацування, обстеження, порівняння; корекція та профілактика 

порушень емоційно-особистісної сфери, насамперед – подолання мовленнєвого 

негативізму; вдосконалення предметно-практичної, ігрової діяльності, формування 

трудової та передумов до навчальної діяльності; морально-естетичне виховання дітей; 

виховання активності дитини, розвиток самосвідомості, самоорганізації, можливості 

планувати та контролювати свою діяльність.  

Дослідниця Н. С. Жукова виділяє п’ять етапів формування мовлення у дітей з 

моторною алалією. Перший і другий етапи навчання охоплюють дітей що не говорять 

(2-4 років); третій та четвертий етапи навчання – дітей з другим рівнем мовленнєвого 

розвитку; п’ятий – дітей третього рівня мовленнєвого розвитку. Коротко дамо 

характеристику кожному з цих етапів. 

– Перший етап навчання – односкладове речення чи речення зі слівкоренів. Основне 

завдання – викликати наслідування у дитини дорослого у формі будь-яких звукових 

проявів і розширити обсяг розуміння нею зверненого мовлення. Зачасту, це діти які 

майже не розмовляють, їх активне мовлення складається переважно з окремих слів 

(«ма» чи «мама», «па» чи «тато», «ав» – собака, «бі-бі» – машина тощо). У них немає 

потреби наслідувати дорослого, а якщо наслідування і є, то воно реалізується в 

комплексах складів, що складаються з двох-трьох погано артикульованих звуків: 

приголосний + голосний або, навпаки, голосний + приголосний. 

– Другий етап навчання (перші форми слів) полягає у тому, щоб навчити дітей 

правильно будувати двослівні речення по типу: звернення + наказ (виражене дієсловом 

у наказовому способі), наказ + назва предмета (іменник у формі знахідного відмінка); 

завчити окремі повсякденні словосполучення; вимовляти ударний склад слова; 

розширити обсяг розуміння зверненого мовлення. До цього етапу переходять діти, які 

вже можуть поєднувати без жодних граматичних зв’язків в одне висловлювання два-

три та навіть чотири аморфні слова. Аморфні слова дітей складаються з одного-двох, 

рідко з трьох складів, а також слів-звуконаслідувань: «дека си рець» (дівчинка несе 

прапорець). 

– На третьому етапі (двоскладового речення) необхідно навчити правильно 

будувати речення, погоджувати слова між собою у числі, відмінку; відтворювати 

ритміко-складову структуру трискладових слів з правильною вимовою наголошених і 

ненаголошених голосних (крім звуку [и]); продовжувати роботу з розрізнення 

граматичних форм слів. Цей розділ призначається для роботи з дітьми, у яких обсяг слів 

у реченні збільшився до 2-3 слів; активний словник поповнився новими побутовими 
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словами, але ці слова часто використовуються дитиною не точно (плутають назви 

предметів із назвами дій та навпаки; одні назви предметів замінюють іншими за 

схожістю ситуацій, у яких дитина зустрічала ці предмети; одним і тим же словом 

можуть називатися різні предмети, що мають схожі ознаки, та навпаки, той самий 

предмет у різних ситуаціях дитина може називати порізному). 

– На четвертому етапі (речення із декількох слів) важливо спонукати дитину до 

правильного оформлення речення вже з 3-5 слів, навчити правильно змінювати їх, 

продовжувати роботу на формування навички зв’язного мовлення. Логопедична робота, 

передбачена четвертим етапом, спрямована на оволодіння дітьми елементарним 

розмовно-побутовим мовленням, тобто воно має набути комунікативної функції. Діти 

повинні навчитися словозміні іменників чоловічого та жіночого роду у межах всіх 

відмінків однини та множини, а також зміні окремих добре знайомих дієслів за числами 

та особами. Повинна бути засвоєна складова структура трискладових та деяких 

чотирискладових слів. Проте все ще допустимі спрощення груп приголосних. У 

звуковимові можуть залишатися помилки (у вимові свистячих, шиплячих, африкатів, 

сонорів). 

– І на п’ятому етапі корекційна робота триває з удосконалення навичок зв’язного 

висловлювання. Реалізація завдань і принципів логопедичної роботи з дітьми 

дошкільного віку з моторною алалією, на думку М. І. Линської, стає можливою за 

рахунок використання наступних засобів: ігор та вправ на активізацію усіх вищих 

психічних функцій дитини; ігор та вправ на регулювання м’язового тонусу, що дозволяє 

корегувати поведінку дітей, впливати на емоційно-особистісну сферу; елементів 

самостійної ігрової діяльності; ігор, що сприяють формуванню структури мовленнєвої 

діяльності на всіх рівнях (від мотиваційно-спонукального до виконавчого); спеціально 

організованого корекційно-розвиваючого середовища; методично правильного 

сімейного виховання дітей. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ З 

СИНДРОМОМ ДАУНА У ІНКЛЮЗИВНІЙ ГРУПІ ЗДО  

 

Радчук Я. А., здобувач вищої освіти, 

Совик Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і 

психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

У сучасних умовах розвитку інклюзивної освіти особливої актуальності набуває 

проблема підтримки мовленнєвого розвитку дітей з особливими освітніми потребами, 

зокрема дітей із синдромом Дауна. Одним із найбільш складних аспектів їхнього 

розвитку є формування зв’язного мовлення, що є базовою навичкою для ефективного 

спілкування, пізнання світу та соціалізації. 

Діти з синдромом Дауна мають специфічні порушення мовленнєвої діяльності, які 

пов’язані як з анатомо-фізіологічними особливостями (зниженням м’язового тонусу, 

будовою артикуляційного апарату), так і з уповільненим розвитком когнітивних 
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